

馬化騰倡建粵港澳創新灣區

提五建議 軟件硬件服務配合發展

香港文匯報訊(記者 吳婉玲、周曉菁 兩會報道) 全國人大代表、騰訊(0700)董事會主席馬化騰於今年全國兩會提出七份建議,包括提出要設計中國矽谷搖籃,打造「粵港澳大灣區」。他昨在記者會上表示,香港的優勢在於金融和服務業,深圳在於科技創新,珠三角則在於製造業,以往三個地區各自發展,希望今後粵港澳可以在軟件、硬件及服務三方面互相配合發展,「政府努力把灣區打造出來」。

打造粵港澳大灣區 馬化騰五點建議

- 1 建立粵港澳科技灣區常態化合作機制,共同制定粵港澳三地科技創新政策;
- 2 發揮香港「超級聯絡人」角色,為科技產業創新牽線搭橋;
- 3 堅持不懈引進高端人才,建設全球創新人才「棲息地」;
- 4 大力發展科技金融產業,為創新創業提供資金支持;
- 5 發揮強企引領作用,促進香港經濟轉型升級、保持國際競爭力。

製表:記者 周曉菁



馬化騰希望今後粵港澳可以在軟件、硬件及服務三方面互相配合發展,努力把灣區打造出來。

馬化騰於記者會上表示,全世界有好幾個灣區(包括舊金山的灣區,硅谷就在那裡,包括紐約、東京灣區)都打造了很強大的經濟、科技生態圈。「中國有沒有可能呢?過去大家一直講粵港合作,但是我現在看到,剛好有一個契機,就是港珠澳大橋從2009年到現在也建了差不多7、8年了,等到今年底或者明年或將竣工,大橋一聯通,這個灣區的感覺還真是出來了。」

港珠澳大橋一聯通 感覺呈現

馬化騰認為,粵港澳的區域優勢都很明顯,香港比較發達的是金融和服務業,深圳在高科技產業和這種產業創新方面做得非常好,看珠三角地區則以高端製造、智能製造見長,很多製造業配套全在珠三角地帶。過

去大家可能是各自發展的,現在全球趨勢就是軟件、硬件和服務三位一體、缺一不可的,這個趨勢越來越明顯,這與粵港澳恰好吻合。

「騰訊在深圳,但是吸收了很多國外人才,深圳香港兩地跑。」馬化騰指出,深圳亦應該吸引更多的海外人才,在高端人才的稅收等方面提供政策支持。「所以我就建議,國家能否出台一些政策把灣區打造出來,讓灣區能夠成為全球區域創新中心,包括鼓勵中國企業走出去,把這個地方當做橋頭堡,也鼓勵國外的企業,可以在粵港澳灣區設立一個區域中心來輻射中國市場。」

三地可共同制定科技創新政策

為此,馬化騰提出了五點具體建議:建立

粵港澳科技灣區常態化合作機制,共同制定粵港澳三地科技創新政策;發揮香港「超級聯絡人」角色,為科技產業創新牽線搭橋;堅持不懈引進高端人才,建設全球創新人才「棲息地」;大力發展科技金融產業,為創新創業提供資金支持;發揮強企引領作用,促進香港經濟轉型升級、保持國際競爭力。

應拓數字經濟 促網路強國戰略

此外,馬化騰還提出要大力發展數字經濟,推進網路強國戰略。他稱「互聯網+是手段,數字經濟是結果,網路強國是目的」,互聯網企業作為數字經濟的發展引擎,在網路強國戰略中可以充分發揮市場的能力和作用。

息魔陰霾 走資持續 港股添壓

香港文匯報訊(記者 周紹基) 美國利率期貨顯示本月加息機會將升至90%,有券商甚至預料,美國到明年底會加息多達7次。上述預測壓抑了港股表現,恒指昨日再跌175點,收報23,552點,成交760億元。全周計,恒指累跌413點,跌幅1.7%。市場人士指出,美息續升,吸引資金回流美國,除美股外,其他股市均有走資壓力。港匯昨日亦繼續疲弱,兌美元曾跌至7.7605港元,是12月中以來最低。

恒指本周累跌1.7%



大摩:美今年料加息7次

摩根士丹利昨日表示,聯儲局加息的速度會較預期快,預計今年的3月至明年底,一共會加息7次,息口將由現水平抽升175點子,本港樓市上升周期有機會於下半年逆轉,因為屆時樓按利息將由目前的2厘,增加至3.75厘,供樓佔入息負擔比率會急升至75%,投資者的收租回報亦會由正變負。

地產股捱沽 國策概念抗跌強

雖然有本港的銀行表示,美國即使加息,本港也不是每次都跟足,但地產股首當其衝,新地(0016)昨跌1.1%,新世界(0017)跌2.3%,長實地產(1113)亦挫1.5%。康宏資產管理董事黃敏碩表示,加息預期大增的陰影下,恒指或要先回調至23,300點左右水平,後市同時要觀望兩會情況,相信「國策概念」的股份抗跌力較強。

成份股換馬 新歡舊愛齊做好

國指昨亦跌1%報10,144點,全周計,國指累跌275點,跌幅更達2.6%,跑輸大市。由於恒指及國指成份股「換馬」,

收市時段內的交投活躍,獲藍藍的吉利(0175)微升0.2%,成交高達24.6億元。被剔出藍籌的利豐(0494)卻升3.2%收市。同樣,離開國指成份股行列的青啤(0168),全日升4.6%,加入的郵儲銀行(1658)只微升0.2%。

朱李月華:創板可改例防圍飛

另外,近年不斷有純配售形式在創業板上市的股份,走勢如坐「過山車」,令監管機構介入,最近就有間擬在創業板掛牌的公司,被證監會要求延遲上市,甚至有公司在上市首日,即被證監會勒令停牌。有「殼后」之稱的上市公司商會名譽主席、金利豐(1031)行政總裁朱李月華表示,市場當日對此事感奇怪,亦有很多揣測,引來了很大迴響,她認為對市場肯定不是好事,故她會在北京出席兩會會議後,約見證監會和港交所了解詳情。

朱李月華指出,目前上市條例是容許創業板股份,可以純配售形式上市,但有關公司的公眾股東人數少這問題,一直為市場詬病。她認為,若果監管當局擔心有「圍飛」的情況,可以修改規則,強制上市公司要將一定比例的股份,開放給公眾認購,避免股份被質疑貨源歸邊。

港上月PMI續降 營商環境轉差



此外,投入品價格升勢大幅減緩,2月份通脹看來得以進一步緩和,容許香港企業減價清倉,並在呆滯的市道中保持競爭力。經濟低迷,匯率持強,打擊了客戶需求;經營者看淡產出前景,信心徘徊低位,實不足為奇。

來自內地新訂單連跌31個月

調查指出,港元匯率持強,間接推高了香港的出口價格,影響國際銷情。企業2月份新接的出口訂單,縮減率為2016年4月以來最高;至於來自內地的新訂單,亦已連跌31個月。

香港私營企業為應對需求緊縮,即使上月曾增加人手,但最終亦要在2月份裁員;不過,資料也顯示,員工離職和企業重組都是職位流失的原因之一。客戶需求不振,產能壓力減少,香港私營企業藉此清理手頭未完的業務。2月份數據顯示,積壓工作量在過去兩年不斷縮減。

展望未來一年 信心仍處低位

儘管需求疲軟,企業由於憧憬有訂單增長,因此在2月份繼續累積庫存,惟採購活動和投入品庫存的擴張率已經放緩。企業添購投入品,令供應商配送活動更頻繁。業者報告,供貨耗時已連續第三個月延長,惟平均程度屬輕微。企業又提及,紙板等物料供應有所短缺,導致供應商表現倒退。

成本通脹周期步入第八個月,但在投入品價格和薪酬兩者升幅收窄的情形下,2月份的成本通脹率卻是去年10月以來最小。由於成本升幅放緩,企業在疲弱的市道下減價銷售,趁此清倉甩貨,並保持競爭力。展望未來12個月,業者對產出前景並不樂觀,信心度徘徊低位。

香港文匯報訊 多項數據顯示今年以來港企營商環境有壓力。繼1月份香港轉口與港產品出口合計的商品整體出口貨值轉跌1.2%後,最新2月份的日經香港採購經理指數(PMI)也下跌0.3個百分點,報49.6,反映私營環境今年首月表現呆滯後,2月份繼續惡化。受訪業者指出,本地市場需求疲弱,海外需求亦一直未能填補,而美元強悍,港元匯率持強,間接推高了香港的出口價格,影響國際銷情,部分企業更在2月份裁員。

需求弱 強港元削出口競爭力

經調整季節性因素後,2月份日經香港採購經理指數(PMI)為49.6,較上月的49.9為低。調查指出,跌幅雖然輕微,卻反映了香港私營企業的營商環境並不穩固。對於業

務前景,企業的信心度維持看淡。市場對香港產品和服務的需求減少,再次成為2月份PMI下跌的有力因素。產出和新訂單量同時報跌,但幅度已較1月份收窄。

產出新訂單續跌 有企業裁員

IHS Markit 經濟師 Bernard Aw 評論香港 PMI 調查結果時表示,香港私營企業的整体營商環境由2017年伊始大致停滯,再而至2月份惡化。產出與新訂單持續下跌,導致產能過剩,促使企業裁減職位。本地市場需求疲弱,海外需求亦一直未能填補。出口訂單持續負增長,而內地對香港產品及服務的需求則進一步下跌。從庫存累積速度放緩來看,企業在客戶需求偏軟的情形下,似乎對原先積壓庫存的部署減退了部分力度。

弘毅:將加大弘和仁愛投資



趙令歡(中)稱,若以公司現金流及成長性來估值,弘和仁愛醫療定價很有吸引力。 陳楚倩 攝

香港文匯報訊(記者 陳楚倩) 弘和仁愛醫療(3869)擬於3月16日掛牌,控股股東為弘毅投資。公司昨舉行新股記者會,主席兼弘毅投資董事長趙令歡於會上表示,弘和仁愛醫療是集團用了10年時間,精心打造的醫療平台,未來會不斷收購及沿用現有管理模式。

該公司擬按每股12.8元至15元,發行3,333.4萬股股份,本港發售部分為333.36萬股,國際發售部分為3,000.04萬股,集資最多5億元。另有15%超額配股權。一手200股,入場費3,030.23元。公司引入安徽省中安健康服務產業投資合夥企業為基石投資者,擬認購1,500萬美元(約1.16億港元)的股份。公司招股至3月9日中午,招股日期較一般市場慣例四天為長。綜合5間券商,累計為其借出160萬元孖展額,相當於公開發售集資5,000萬計,未足額。

市傳有分析指今次IPO定價不吸引,趙令歡表示,香港市場慣常以淨資產值來評估醫療公司,若以公司現金流及成長性來估值,公司定價很有吸引力。被問到公

司上市後弘毅投資會否退出時,他回應指,弘和仁愛上市是弘毅加大投資的開始,弘毅沒有打算退出,希望每次公司需要資金的時候,優先給弘毅投資機會。

樺欣仔展超購逾219倍

另外,樺欣控股(8442)昨已截帳展,6間券商合共為其借出近10.16億元孖展額,相當於公開發售集資460萬元計,超額認購逾219倍。

至於加拿大天然氣及原油勘探、開發及生產公司Persta(3395)昨已截止公開發售,市場消息透露,其已錄得超額認購1.5倍。公司招股價範圍介乎3元至3.8元,下周五(10日)掛牌。Persta是次上市,由長江證券融資(香港)保薦,安排行還有建銀國際、聯昌。

博奇環保申主板上市

另一方面,內地獨立煙氣處理綜合服務商中國博奇環保(控股)向港交所(0388)遞交主板上市申請,該公司主要為燃煤電廠的脫硫、脫硝及除塵提供服務,以及營運維修服務等。初步招股文件顯示,公司預計所得款項淨額用於擴展特許經營業務,用於污水處理、土壤及固廢治理領域及非電行業新業務的開發與投入,用於煙氣處理、污水處理、固廢處理及其他節能環保解決方案的研發開支。截至去年9月底止9個月,博奇環保純利按年跌17.86%,至9,200萬元(人民幣,下同),收入按年增2.47%至9.14億元。

珠寶設計大獎 日設計師3D技術奪冠

香港文匯報訊 兩年一度的國際珠寶設計大獎——「國際珠寶設計大獎」得獎名單出爐,來自日本的設計師白金摘獲冠軍,憑利用3D技術製成的項鍊Rhythm,奪得大獎「冠軍中的冠軍」。

項鍊的意念來自野外的葡萄樹葉,設計師巧用3D技術注入白金,呈現出大自然的美態;而末端的抽象化樹葉,以精準的手工技巧,令線條更加準確。作品同時照顧佩戴者的需要,採用磁力扣栓物,令家用佩戴時更快捷容易。



強積金上月平均回報1.47%

香港文匯報訊(記者 歐陽偉昉) 2月投資氣氛良好,強積金錄得正面回報。根據強積金研究機構博數數據顯示,上月本港強積金平均回報為1.47%,去年底至今累積回報為4.48%。在基金類別中,2月

份回報以內地股票基金表現最佳賺4.04%,其次是美國股票賺2.95%,不過歐洲股票基金則蝕0.06%,是2月唯一虧損的類別。至於港人投放資產最多的香港股票基金,2月份平均賺2.11%。